

中国科学技术信息研究所致力于 联合国教科文组织全民信息计划中国培训



“全民信息计划”（Information For All Program, IFAP）是联合国教科文组织为缩小信息鸿沟、实现全民信息社会而于 2001 年启动的一项政府间计划。通过 IFAP，各国政府承诺利用信息时代的新机会，通过更容易的信息获取来创造公平的社会。IFAP 同时还为知识社会的所有参与者在获取信息和知识领域提供一个国际政策讨论和行动准则的平台。

中国科学技术信息研究所一直担任 IFAP 的中国国家联络点，承担了与 IFAP 委员会的具体联络和项目组织工作，并在此计划下开展了一系列相关工作，取得了显著的成效。

IFAP 主要涉及“信息促进发展”“信息保存”“信息素养”“信息伦理”“信息获取”“网络多语言”等重点领域。其中的“信息促进发展”这一领域是中国科学技术信息研究所前总工武夷山提出的，受到了各成员国的广泛认可，并被列入 IFAP 的首要任务。

从 2003 年至 2014 年，中国科学技术信息研究所先后在湖北、江西、陕西、福建、西藏、青海等地区开展了 10 期针对科技扶贫的 IFAP 中国培训。这项活动当时是由中国科学技术信息研究所赵志耘书记提议并亲自组织的。这些培训对提高贫困地区的科学素养、缩小数字鸿沟、改善民生发挥了重要的作用。2015 年以来，IFAP 中国培训积极响应国家创新发展战略，聚焦国家战略新兴产业，以新能源汽车、生物医药等领域为切入点，先后在苏州、武汉、北京等地举办了相关产业创新培训。培训对象主要是相关高新技术企业高管、初创团队 CTO 等，取得了广泛的社会影响。中国科学技术信息研究所的培训得到了 IFAP 的高度赞扬，并在联合国教科文组织网站进行重点推介。

根据国家创新驱动发展战略的需求，中国科学技术信息研究所于 2015 年提出将 IFAP 中国培训的后 10 年目标定位在配合创新驱动发展战略，营造大众创业、万众创新的新局面，加强科技信息和情报企业创新服务的战略方向。计划在今后 10 年内连续开展“UNESCO/IFAP 中国培训—产业创新培训班”。拟每年至少选定一个与中国科学技术信息研究所承担的科技

部重点工作相关的主题,针对相关企业研发人员和高管人员如何利用专业数据库以及分析工具,在国内不同地区举办多期培训班,以提高地方的创新能力。

IFAP 中国培训的新方向与联合国可持续发展峰会上正式通过的 17 个可持续发展目标相吻合。联合国可持续发展目标旨在从 2015 年到 2030 年以综合方式彻底解决社会、经济和环境 3 个维度的发展问题,继而转向可持续发展的道路。在江苏省苏州市举行的 IFAP 中国培训—产业创新培训班开幕式上,教科文组织的信息专家夸米·波瓦夫(Kwame Boafo)先生指出,在信息时代,他更加专注两件事情,一是社会中的各类人是否能够平等地获取信息,特别是通过互联网获取信息;二是如何通过信息通信技术提升全民获取、分析、评价、生产和使用信息和知识的能力,从而促进全民的个人发展和全社会的发展。这也正是中国科学技术信息研究所在 60 年的历史中一直追求的方向。